
                    wrfe sivrceSi. 

wrfe sivrceSi SeiZleba warmovidginoT rogorc ori sibrtyis TanakveTa. 

vTqvaT ori sibrtye 

ݔଵܣ :ଵߨ ൅ ݕଵܤ ൅ ݖଵܥ ൅ ଵܦ ൌ 0, da   ߨଶ: ܣଶݔ ൅ ݕଶܤ ൅ ݖଶܥ ൅ ଶܦ ൌ 0 

Pparaleluri araa, maSin maTi TanakveTa aris wrfe. wertili ܯሺݔ, ,ݕ  ሻݖ

Zevs am wrfeze maSin da mxolod maSin, Tu igi Zevs orive sibrtyeze, anu  

Aaris    

൜
࢞૚࡭ ൅ ࢟૚࡮ ൅ ࢠ૚࡯ ൅ ૚ࡰ ൌ ૙
࢞૛࡭ ൅ ࢟૛࡮ ൅ ࢠ૛࡯ ൅ ૛ࡰ ൌ ૙                   (1) 

sistemis amonaxsni.  

(1)-s ewodeba wrfis zogadi gantoleba sivrceSi. 

            

          wrfis specialuri saxis gantolebebi. 

Eesenia: 

1. wrfis parametruli gantoleba; 
2. wrfis kanonikuri gantoleba; 
3. or mocemul wertilze gamavali wrfis gantoleba; 

 

 

wrfis parametrul gantolebas aqvs saxe 

 

൝
࢞ െ ૙࢞ ൌ ࢚࢒

࢟ െ ૙࢟ ൌ ࢚࢓
ࢠ െ ૙ࢠ ൌ ࢚࢔

                       (2). 

Ees gantoleba gansazRvravs wrfes romelic gadis ܯ଴(ݔ଴,ݕ଴,ݖ଴) wertilze da 

paraleluria s=(l,m,n) veqtoris. P 

wertili M(x,y)EekuTvnis am wrfes niSnavs rom   ܯ଴M ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬԦ paraleluria s=(l,m,n) 

veqtoris, anu rom   ܯ଴M ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬԦ = ts.  Tu am bolo tolobas CavwerT koordinatebSi 

miviRebT parametrul gantolebas. 

 

 



wrfis kanonikuri gantolebas aqvs saxe 

 
૙࢞ି࢞

࢒
 =

૙࢟ି࢟

࢓
=

૙ࢠିࢠ

࢔
                (3).  

es gantoleba gansazRvravs isev wrfes romelic gadis ܯ଴(ݔ଴,ݕ଴,  (଴ݖ

wertilze da paraleluria s=(l,m,n) veqtoris.  Aam gantolebis 

misaRebad SevniSnoT rom  ܯ଴M ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬԦ =(x-ݔ଴,y-ݕ଴, ݖ െ  ଴) paraleluria s=(l,m,n)ݖ
veqtoris, anu am veqtorebis koordinatebi proporciulia. 

  

 

or mocemul ࡹ૚(࢞૚,࢟૚, ࢠ૚) , ࡹ૛(࢞૛,࢟૛,  ૛) wertilze gamaval wrfisࢠ

gantolebas aqvs saxe 

 
૚࢞ି࢞

૚࢞૛ି࢞
=

૚࢟ି࢟

૚࢟૛ି࢟
=

૚ࢠିࢠ

૚ࢠିࢠ
            (4). 

 

Aam  gantolebis misaRebad SevniSnoT rom ܯଵܯሬሬሬሬሬሬሬሬሬԦ=(ݔ െ ,ଵݔ ݕ െ ,ଵݕ ݖ െ  (ଵݖ

paraleluria   ܯଵܯଶሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬԦ=(ݔଶ െ ,ଵݔ ଶݕ െ ,ଵݕ ଶݖ െ  ଵ) veqtoris, anu Sesabamisiݖ

koordinatebi proporciulia. 

 

 

wrfis kanonikuri gantolebidan parametrul gantolebaze 

gadasvla (anu (3)-dan (2)-ze) an piriqiT advilia. es xdeba 

parametris SemoRebiT an piriqiT gamoricxviT.  

 

magaliTad 
vTqvaT wrfe mocemulia parametruli gantolebiT 

൝
ݔ ൌ 2 ൅ ݐ

ݕ ൌ ݐ3
ݖ  ൌ െ1 ൅ ݐ2

          (a) 

 

kanonikuri gantolebis misaRebd gamovricxoT t paramerti, anu 

amovxsnaT t samive tolobidan: ݐ ൌ ݔ െ 2; ݐ  ൌ ௬

ଷ
ݐ :  ; ൌ ௭ାଵ

ଶ
 da marjvena 

mxareebi gavutoloT, miviRebT knonikur gantolebas: 

௫ିଶ

ଵ
 = 

௬

ଷ
 = 

௭ାଵ

ଶ
      (b). 

 



Eexla piriqiT Tu gvaqvs (b), maSin SemoviRebT parametrs, anu 

gavutolebT am yvelafers t-s:  
௫ିଶ

ଵ
 = 

௬

ଷ
 = 

௭ାଵ

ଶ
ൌ  da amovxsniT x,y ݐ

da z-s.  miviRebT (a)-s. 

 

wrfis kanonikuri gantolebidan zogad gantolebaze gadasvla (anu 

(anu (3)-dan (1)-ze) xdeba ase: 
 

(3) aris ormagi toloba. GadavweroT es tolobebi sistemis saxiT 

         ቐ

૙࢞െ࢞
࢒

 ൌ ૙࢟െ࢟
࢓

૙࢞െ࢞
࢒

ൌ ૙ࢠെࢠ
࢔

 
       anu       ൜

࢞࢓ െ ࢟࢒ ൅ ሺ࢟࢒૙ െ ૙ሻ࢞࢓ ൌ ૙
࢞࢔ െ ࢠ࢒ ൅ ሺࢠ࢒૙ െ ૙ሻ࢞࢔ ൌ ૙

 

         rac aris kerZo SemTxveva wrfi zogadi gantolebis. 

 

 

wrfis  zogadi gantolebidan kanonikuri gantolebaze gadasvla 

(anu (1)-dan (3)-ze) xdeba ase: 

                  ൜
࢞૚࡭ ൅ ࢟૚࡮ ൅ ࢠ૚࡯ ൅ ૚ࡰ ൌ ૙
࢞૛࡭ ൅ ࢟૛࡮ ൅ ࢠ૛࡯ ൅ ૛ࡰ ൌ ૙             (1) 

sistema Sedgeba  ߨଵ da ߨଶ sibrtyeebis gantolebebisgan:    

ݔଵܣ :ଵߨ ൅ ݕଵܤ ൅ ݖଵܥ ൅ ଵܦ ൌ 0, da   ߨଶ: ܣଶݔ ൅ ݕଶܤ ൅ ݖଶܥ ൅ ଶܦ ൌ 0. 

ଵ sibrtyis normaluri veqtoria ݊ଵߨ ൌ ሺܣଵ, ,ଵܤ  ;ଵሻܥ

ଶ sibrtyis normaluri veqtoria ݊ଶߨ ൌ ሺܣଶ, ,ଶܤ  .ଶሻܥ

Aam veqtorebis veqtoruli namravli ݊ଵ ൈ ݊ଶ SeiZleba ganvixiloT rogorc 

(1)-iT mocemuli wrfis mimmarTveli veqtori ݏ ൌ(l,m,n). marTlac  ݊ଵ ൈ ݊ଶ 

veqtori marTobulia ݊ଵ da ݊ଶ veqtorebis (veqtoruli namravlis 

gansazRvrebiT) e.i paraleluria ߨଵ  da ߨଶ sibrtyeebis da maSasadame maTi 

TanakveTiT miRebuli wrfis. Kkanonikuri gantolebis dasawerad gvinda 

kidev am wrfeze mdebare erTi romelime wertilis koordinatebi, rasac 

gavigebT (1)-sistemidan, magaliTad CasmiT ݖ ൌ 0. 

magaliTi. wrfis zogadi gantolebaa ൜
ݔ െ ݕ ט ݖ െ 2 ൌ 0

ݔ ൅ ݕ െ ݖ ൌ 0  

݊ଵ ൈ ݊ଶ=  อ
݅   ݆   ݇

1  െ 1   1
1      1     1

อ= 2j + 2k,   e.i. wrfis mimmarTveli veqtoria ݏ ൌ ሺ0,2,2ሻ, 



SegviZlia SevcvaloT misi paraleluri veqtoriT (0,1,1) . 

wrfeze mdebare romelime erTi wertilis sapovnelad (1)-Si CavsvaT z=0:  

൜
ݔ െ ݕ െ 2 ൌ 0

ݔ ൅ ݕ ൌ 0  .  amoxsna gvaZlevs ݔ ൌ ݕ ,1 ൌ െ1, 

e.i. wertili MM(1,-1,0) ekuTvnis wrfes da misi mimmarTveli veqtoria (0,1,1), 

amitom wrfis kanonikuri gantolebaa           

௫ିଵ

଴
=

௬ାଵ

ଵ
ൌ

௭

ଵ
. 


